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MÉTHODOLOGIE



Marges d’erreurappliquées aux résultats

MÉTHODOLOGIE
Aucune reprise de ce sondage ne peut être faite sans précision de la mention relative aux marges 
d’erreur. En cas de reprise de ce sondage, merci de mentionner le nom de Cluster17.

Pour un pourcentage de

3 199 personnes

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%5% 95%

0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 1,8 1,6 1,4 1,1 0,8



RÉSULTATS



Sur une échelle de 0 à 10, pouvez-vous dire si vous êtes d’accord ou en désaccord avec les affirmations 
suivantes ? (1/3)
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Aujourd’hui, mes perspectives de carrière me rendent :  
0 = très pessimiste ; 5 = ni pessimiste, ni optimiste ; 10 = très optimiste

Aujourd’hui, en échange de mon travail et de mes qualifications, je pense être : 
0 = très mal payé ; 5 = ni mal payé, ni bien payé ; 10 = très bien payé:

Aujourd’hui, concernant l’avenir de mon métier, je suis : 
0 = très négatif ; 5 = ni négatif, ni positif ; 10 = très opsitif

Aujourd’hui, concilier travail et vie personnelle est quelque chose qui m’est : 
0 = très difficile ; 5 = ni difficile, ni facile ; 10 = très facile

Aujourd’hui, dans mon travail au quotidien, je suis : 
0 = très démotivé ; 5 = ni démotivé, ni motivé ; 10 = très motivé

Aujourd’hui, le travail qu’on me demande me parait : 
0 = très inutile ; 5 = ni inutile, ni utile ; 10 = très utile
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Sur une échelle de 0 à 10, pouvez-vous dire si vous êtes d’accord ou en désaccord avec les affirmations 
suivantes ? (2/3)

Indice UNSA de février 2024 = 5,7/10
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2%
7%

11%

40%

14% 15%
11%

Extrêmement
démoralisé

(6 réponses <5/10)

Très démoralisé
(5 réponses <5/10)

Démoralisé
(4 réponses <5/10)

Indifférents,
équilibristes, résilients

Bon moral
(4 réponses >5/10)

Très bon moral
(5 réponses >5/10)

Excellent moral
(6 réponses >5/10)

40% 
des salariés ont répondu au moins 4 fois plus 

de 5/10 aux 6 questions

20% 
des salariés ont répondu au moins 4 fois moins 

de 5/10 aux 6 questions

Sur une échelle de 0 à 10, pouvez-vous dire si vous êtes d’accord ou en désaccord avec les affirmations 
suivantes ? (3/3)



En détails, dans le cadre de votre travail, quels sont les mots qui décrivent le mieux votre 
état d’esprit ?
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5%

5%

5%

6%

6%

9%

10%

27%

5%

5%

6%

7%

9%

7%

17%

14%

Peur

Espoir

Bien-être

Sérénité

Colère

Enthousiasme

Morosité

Fatigue

En premier En deuxième



3%

18%

22%

22%

46%

48%

90%

76%

72%

73%

44%

46%

7%

6%

6%

5%

10%

6%

Harcèlement sexuel

Des actes ou des propos discriminants basés sur le genre, 
l’origine, le handicap, la religion, l’orientation sexuelle…

Harcèlement moral

Des violences physiques ou verbales

Des inégalités salariales

Une baisse de moyens qui impacte votre capacité à effectuer
votre travail correctement

Oui Non Pas concerné

Dans le cadre de votre travail, au cours du mois dernier, avez-vous été témoin d’une des 
situations suivantes ?
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas du tout d’accord 
avec les propositions suivantes ? (% d’accord)

19%

21%

22%

28%

35%

63%

76%

On ne travaille pas assez

En France, le travail paie

Les salariés français se plaignent alors qu’ils sont bien lotis

Les syndicats sont efficaces pour défendre les salariés

Il y a trop de grèves

Les salariés français ne se battent pas assez pour leurs
droits

En France, on ne parle pas assez des salariés et de leurs
conditions de travail
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En détails, dans le cadre de votre travail, au cours de la dernière semaine, avez-vous accompli une des actions 
suivantes ?

13%

14%

22%

29%

32%

43%

47%

55%

55%

72%

87%

86%

78%

71%

68%

57%

53%

45%

45%

28%

Refusé d’accomplir une tâche pour protester

Évité un rendez-vous ou une discussion avec votre hiérarchie de peur
de son issue

Fait des heures supplémentaires pour compenser un manque (supposé)
de votre part

Envisagé de ne pas vous rendre sur votre lieu de travail parce que vous
vous sentiez démotivé

Témoigné de votre joie d’occuper votre emploi auprès de proches

Personnalisé votre poste ou espace de travail

Remis en question les demandes de votre hiérarchie

Remis au lendemain une tâche qui vous incombait

Pris les devants pour vous emparer d’un sujet ou d’une tâche qui vous 
tenait à cœur dans le cadre de votre emploi

Pris l’initiative d’accomplir des tâches supplémentaires que vous jugiez 
pertinentes pour la bonne réussite de vos missions

Oui Non

Indice UNSA du moral des salariés

Sondage réalisé du 22 au 28 janvier 2024 sur un échantillon de 3 199 salariés en activité, représentatif de la population active française 



Dans le cadre de votre travail, quelles sont vos trois premières sources de satisfaction ?
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1%

2%

4%

3%

11%

11%

21%

15%

16%

2%

2%

7%

8%

11%

13%

9%

14%

19%

2%

3%

7%

11%

9%

16%

11%

11%

12%

Les dirigeants de votre entreprise ou organisation publique ou privée

L’encadrement au sein de votre entreprise ou organisation publique ou 
privée

Vos interlocuteurs extérieurs – clients, prestataires, partenaires, autres

Vos conditions matérielles de travail

Ce que vous produisez

Votre temps de travail

Votre rémunération

Le rôle que vous occupez

Votre équipe

En premier En deuxième En troisième



Dans le cadre de votre travail, quelles sont vos trois sources d’anxiété ou de difficultés ?
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3%

5%

8%

5%

8%

7%

9%

14%

25%

5%

5%

6%

9%

9%

10%

13%

14%

10%

6%

6%

8%

8%

9%

12%

11%

10%

11%

Le rôle que vous occupez

Ce que vous produisez

Vos interlocuteurs extérieurs – clients, prestataires, partenaires, 
autres

Votre équipe

Vos conditions matérielles de travail

Votre temps de travail

L’encadrement au sein de votre entreprise ou organisation 
publique ou privée

Les dirigeants de votre entreprise ou organisation publique ou
privée

Votre rémunération

En premier En deuxième En troisième



Dans le cadre de votre travail, diriez-vous avoir totalement confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance, pas confiance du tout dans les actions et décisions des groupes suivants ?

32%

40%

59%

73%

81%

32%

51%

33%

19%

13%

Les organisations syndicales de votre
entreprise

La direction de votre entreprise ou
organisation

Votre encadrement direct

Vos collègues

L’équipe que vous gérez

Confiance Pas confiance
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Pensez-vous être rémunéré à la hauteur du travail que vous fournissez ?

9% 29% 32% 28% 2%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Je ne suis pas concerné

24% 68% 4%4%

Il a augmenté Il n’a pas évolué Il a baissé Je ne suis pas concerné

Votre salaire a-t-il augmenté au cours des 3 derniers mois ?
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Au cours des 3 derniers mois, vous diriez que…

Pour soutenir votre niveau de vie actuel, sans changer votre niveau de dépenses, 
vous diriez que…

7% 25% 65% 3%

Votre pouvoir d’achat a augmenté Votre pouvoir d’achat n’a pas évolué
Votre pouvoir d’achat a diminué Je ne suis pas concerné

83% 12% 5%

Vous avez besoin de voir votre salaire augmenter

Vous n’avez pas besoin que votre salaire évolue

Vous pourriez gagner moins sans changer vos habitudes
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Dans quel cadre parlez-vous de vos conditions de travail ?

20%

20%

38%

74%

82%

Avec votre direction

Avec des représentants syndicaux de votre entreprise

Avec votre encadrement

Avec vos collègues

Avec vos proches (famille, amis…)
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Parmi tous ces sujets, desquels avez-vous entendu parler par vos proches au cours du 
mois dernier ?

22%

43%

46%

47%

74%

Les conditions d’hygiène et de sécurité au travail

Le temps de travail

Les conditions matérielles au travail

Les droits sociaux des salariés en matière de retraite, 
de complémentaire santé…

Le niveau des rémunérations du travail
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Parmi tous ces sujets, desquels vous souvenez-vous avoir le plus entendu parler dans les 
médias au cours du mois dernier ?

5%

7%

8%

9%

22%

32%

34%

42%

51%

54%

59%

Les conditions matérielles au travail

Le temps de travail en France

Les droits sociaux des salariés en matière de retraite, de 
complémentaire santé…

Les conditions d’hygiène et de sécurité au travail

Le niveau des rémunérations du travail

Le chômage

La fermeture d’entreprises, la préservation des emplois

La défense de meilleures conditions matérielles au travail

La défense des droits sociaux en matière de retraite, de 
complémentaire santé…

La défense de meilleures conditions d’hygiène ou de sécurité au 
travail

La défense de meilleures rémunérations pour le travail
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Avez-vous entendu parler au cours des 3 derniers mois d’une action visant à défendre les 
salariés de votre entreprise, votre établissement ou organisation ? 

Oui
29%

Non
61%

Je ne suis pas 
concerné

10%
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Avez-vous déjà participé à une grève, à une manifestation ou à toute autre action visant 
à défendre vos droits en tant que salarié ? (1/3)

15%

16%

27%

42%

Une seule fois

Oui, régulièrement

Oui, plus d’une fois

Jamais
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Qui était à l’origine de cette action ? (uniquement les personnes ayant déjà participé à 
une action pour défendre leurs droits de salariés, soit 1855 personnes) (2/3)

2%

5%

10%

28%

55%

Des contacts sur les réseaux sociaux

Des proches, hors cadre organisé

Un groupe militant hors syndicats

Une organisation syndicale en dehors de votre entreprise
ou organisation

Une organisation syndicale au sein de votre entreprise ou
organisation
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Quel(s) étai(en)t les sujets de cette action ? (uniquement les personnes ayant déjà 
participé à une action pour défendre leurs droits de salariés, soit 1855 personnes) (3/3)

5%

13%

22%

32%

53%

62%

Autres

Défendre de meilleures conditions d’hygiène ou de sécurité 
sur votre lieu de travail

Défendre les emplois et se mobiliser contre les fermetures

Défendre de meilleures conditions matérielles pour votre
travail

Demander une meilleure rémunération pour votre travail

Défendre vos droits sociaux en matière de retraite, de 
complémentaire santé…
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D’après vous, quels modes d’action sont efficaces pour défendre les droits, conditions de travail 
et rémunération des salariés ?

13%

16%

24%

26%

27%

34%

51%

Organiser une pétition en ligne

Autres

Faire une grève ponctuelle, sans interrompre totalement 
l’activité de l’entreprise

Manifester dans un lieu public

Bloquer un lieu public

Bloquer un lieu de travail

Faire une grève de durée indéterminée, dans le but de 
bloquer l’activité de l’entreprise
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Connaissez-vous les organisation syndicales nationales suivantes ? Total Oui

6%

55%

67%

77%

79%

97%

98%

98%

SDT

CFE-CGC

UNSA

SUD

CFTC

FO

CFDT

CGT
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D’après vous, quels rôles remplissent aujourd’hui les syndicats ? 
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30%

22%

26%

21%

17%

27%

25%

30%

Ils défendent les intérêts de tous les salariés

Ils ne font pas grand-chose

Ils défendent un agenda politique pour ou contre le
gouvernement

Ils défendent les intérêts de leurs adhérents

En premier En second



Si vous deviez vous mettre en grève demain, ce serait pour… (Réponse Oui)

11%

14%

17%

23%

53%

62%

Autres

Défendre de meilleures conditions d’hygiène ou de 
sécurité sur votre lieu de travail

Demander une réduction de votre charge de travail

Défendre de meilleures conditions matérielles pour
votre travail

Défendre vos droits sociaux en matière de retraite, de 
complémentaire santé…

Demander une meilleure rémunération pour votre
travail
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Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas du tout d’accord 
avec les propositions suivantes : (% d’accord)

12%

27%

38%

43%

50%

74%

80%

Une intelligence artificielle pourrait, dans les 12 prochains mois, me
remplacer pour effectuer mes missions au travail

L’économie française se porterait mieux si on revenait sur les 35 
heures

Le télétravail a permis d’améliorer mes conditions de travail dans mon 
entreprise

Mon entreprise gagnerait à expérimenter la semaine de 32 heures

La rémunération à la performance est une bonne chose

Il faut plafonner les hauts salaires

Il devrait y avoir moins d’écart entre les salaires des dirigeants et ceux 
des employés les moins bien payés d’une entreprise ou organisation
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D’après vous, quelles réformes seraient pertinentes pour le monde du travail dans les 12 
prochains mois ? 
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3%

12%

6%

10%

29%

9%

31%

6%

7%

9%

12%

16%

20%

27%

4%

6%

11%

16%

13%

30%

16%

Une réforme des retraites qui repousserait l’âge de départ

Le retour aux 40 heures

La mise en place d’une syndicalisation obligatoire

La mise en place d’une taxe robot

La semaine de 32 heures sans réduction de salaire

La sixième semaine de congés payés

Une réforme des retraites qui avancerait l’âge de départ

En premier En deuxième En troisième
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